

军爱民，民拥军，三沙探索军民融合式发展的特色双拥路

南海见证鱼水情

五
部
三
沙



三沙市赵述岛民兵在赵述岛巡逻。

本报记者 宋国强 摄

■ 本报记者 李磊

今年6月1日，三沙永兴学校的孩子们在永兴岛上度过了“六一”儿童节，这个“六一”儿童节他们过的不一般：孩子们不仅参观了三沙边防支队的警营，还观看了三沙边防支队机动中队战士为小朋友们献上擒敌拳、警棍盾牌操等精彩的军事技能表演，孩子们也为战士表演了《加油》、《彩虹的约定》等节目。

这个军民共庆“六一”的活动，是三沙岛礁上近年来军民和谐共处的一个缩影。近年来，三沙市委、市政府通过加大双拥经费的投入，出台拥军优属政策等措施，探索出一条军民融合式发展的特色双拥路。

在这片环绕着深蓝海洋的国土上，处处都能感受到浓浓的军爱民、民拥军的氛围。

一条军民心连心的交通线

这种浓浓的氛围，在三沙日益变化的基础建设中就能感受到。

三沙是一个“兵市”，岛礁上许多基础设施都是军民共用。特别是三沙各个岛礁的蔬菜只能通过交通补给船从海南岛运上来，遇到台风天，补给船无法到达时，蔬菜就成为了岛上最为珍贵的食物。

今年年初，三沙市与驻岛部队共建的蔬菜大棚投入使用。这个蔬菜基地占地近一万平方米，分为4个高性能温室蔬菜大棚。在这些蔬菜大棚内，一垄垄茂盛的蔬菜茁壮成长，上海青、黄瓜、苋菜、萝卜菜等长势喜人。

每天清晨，蔬菜大棚的管理人员都会采摘大棚内瓜果蔬菜，送到永兴岛食

堂、永兴自选超市和各个驻岛部队，保障驻岛军警民一天的用量。永兴岛上的军民吃上了自己种植的“永兴蔬菜”。

除了这座蔬菜大棚，永兴岛上还有一座2014年7月建成使用的军地共建共管保鲜库。这个保鲜库由三沙市委、市政府和永兴场站共筹380万元建设，库容375立方米。可将储存的瓜果蔬菜等食品保质期延长至15天-20天，解决了因强风大浪天气造成蔬果运输间隔时间较长的问题，有力地保障了岛上军民的生活。这个保鲜库的建成，也成为军民共建、共管、共用的一个良好典范。

永兴岛上的蔬菜基地、保鲜库，

只是军民共建、共管、共用融合发展的一个缩影。在三沙的各个岛礁上，这样的例子随处可见：环绕赵述岛宽阔的海防路、遍布各个岛礁上的“五所合一”办公楼；西沙垃圾收集转运站工程和污水处理管网工程、海水淡化工程将部队需求纳入规划建设；共修建和改建了永兴环岛路等17条道路，其中部队营区道路有7条；三沙市人民医院和西沙某水警区医院制定合作方案，真正做到优势互补，让军民得到了较好的医疗；于2015年底投入使用的新永兴学校，不仅解决居民和驻市部队官兵子女上学问题，同时还为驻市军警民提供各种专业培训和学历教育。

一个共同打造的温暖军营

这种氛围还呈现在驻岛官兵生活的营区里，在他们的生活上，三沙市为他们提供着各种便利。

在三沙永兴岛，有一个国内绝无仅有的社居委——去年9月底挂牌成立的三沙市永兴工委营区社区居民委员会。这个社区内的居民以在部队营区的军嫂等随军家属为主，居委会的主要工作人员也由军嫂担任。

据介绍，在部队营区成立这样的群众自治组织，将帮助协调处理和办理部队子女入学、军嫂安排就业、转业军人信息沟通等事务，为驻军官兵服务，为部队家属排忧解难。

三沙市通过增加“琼沙3号”航次，租用“椰香公主号”、开通“三沙1号”等方式，优先安排部队官兵乘坐，改善了驻岛部队官兵上下岛难的问题。去年年初“三沙1号”船的投入使用，更是极大改善了驻岛官兵的交通。这艘为西沙军民提供通勤保障的补给船自去年1月开通以来，已经成为岛上部队换防、家属上岛探亲的重要通道。

在营区社居委旁的哨兵超市里，文具用品、生活日用品和新鲜水果等商品应有尽有，岛上官兵凭士兵证、军官证，在这里能够享受到和海南本岛超市同等的价格。

在哨兵超市旁，还有一家为驻岛官兵服务的理发店。这里的理发师都是专业人员，岛上官兵理发每人每次

仅收费5元，这让驻岛官兵彻底告别了自己动手理发的历史。近日，该理发店还推出了驻岛军人可凭三等功以上的立功证书，享受免费理发的优惠活动。

长期以来，各驻岛部队官兵上下

岛轮值、军属探亲，交通是他们最为关心的问题。

如今，永兴机场军民合用改扩建项目已初步建成，现已开通民航包机。永兴码头和永兴岛综合码头互通互用，永兴码头可为三沙一号、琼沙三号、综合执法船提供泊位。

三沙市通过增加“琼沙3号”航次，租用“椰香公主号”、开通“三沙1号”等方式，优先安排部队官兵乘坐，改善了驻岛部队官兵上下岛难的问题。去年年初“三沙1号”船的投入使用，更是极大改善了驻岛官兵的交通。这艘为西沙军民提供通勤保障的补给船自去年1月开通以来，已经成为岛上部队换防、家属上岛探亲的重要通道。

而驻岛部队，也为这条重要通道的开通保障，付出着自己的努力。南航永兴场站在保障飞行任务同时，为三沙公务包机航班提供了有力保障，并先后多次成功保障各类救护飞机紧急起降，挽救了数十人的生命。三沙



三沙市首位女兵冯蕾霓持枪英姿。

本报记者 张茂 通讯员 郑希胜 摄

一幅军民和谐的美好画卷

军爱民，民拥军，在这片深蓝色的祖国南部国土上，这种军民和谐共处、融合发展的氛围，不仅在三沙市委、市政府对拥军拥属所做的大量工作上得到了展现，也可在军民和谐相处的互助关爱上看出。整个三沙处处展现着一幅军爱民、军民和谐相处一家亲的美好画卷。

为了让美丽三沙更美丽，三沙驻市部队官兵积极支持三沙实施“绿化宝岛”活动，累计出动官兵1万多人次，在永兴、晋卿、赵述、西沙洲等岛礁植树7000余株；开展“美丽三沙”岛礁卫生治理活动，清理垃圾300多吨，开展6次增殖放流活动，有力保护了永兴岛海域海洋生物多样性。

永兴岛远离大陆，长期受到海风侵蚀，电器格外容易损坏，封闭的环境为居民电器维修带来了诸多不便。每周的固定时刻，来自西沙某水警区“雷锋班”8名成员，累计为岛上军民维修家电2000余次，维修车辆130多辆，抢修地方船只120多艘。

据了解，三沙警备区主动提供场地、设备，为三沙市训练海上新型渔船船员。91531部队在三沙市基础设施、军民合用机场建设中发挥了重要作用。海警三支队积极为三沙市公务船出海巡航承担护航任务，在维护海洋权益和侵渔侵权时，不畏风大浪高，多次主动驱逐非法外籍渔船。

在永兴岛永兴社居委二楼，还有一个“海上流动党支部”，它由三沙市公安局边防支队永兴边防派出所和永兴居委会党支部联办共建。“海上流动党支部”自从去年7月15日建立以来，边防官兵们通过现代化通讯、交通设备，为海上漂泊的渔民化解海上矛盾纠纷，为他们提供海况信息，并积极开展海上互帮互助。海上作业的渔民亲切地称它为“渔民们海上流动的家”。

三沙设市以来，累计投入14亿元双拥经费。自2014年开始，三沙市每年推出“十大双拥工程”，涉及生活、交通、体育、文化、信息等方面改善，其中哨兵综合运动场和篮球场、三沙边防支队和海警三支队新建营房配套设施、武警中队通信网络建设、部队营区道路改造等项目已投入使用。将随军就医生活补贴提高到每月1000元，义务兵家庭优待金提高到每年1万元，均为全省最高标准。仅三沙渔业公司就接受转业军人130人。

(本报永兴岛7月23日电)

三沙
蓝

三沙驻市部队官兵
积极支持
三沙“绿化宝岛”活动

累计出动官兵
10000 多人次



永兴
晋卿
赵述
西沙洲等
岛礁植树 **7000** 余株

开展“美丽三沙”岛礁
卫生治理活动

清理垃圾 **300** 多吨

开展6次增殖放流活动

西沙某水警区
“雷锋班”**8**名成员

累计为岛上军民
维修家电
2000 余次

维修车辆
130 多辆

抢修地方船只
120 多艘

制图/张昕